Vii. LE CONDITIONNEL

On ne saurait faire boire un dne s’il n’a pas soif.

A. LE CONDITIONNEL PRESENT : EMPLOIS

‘ /55' Exprimez votre question de fagon plus polie.

Exemple : Tu viens a la campagne ce week-end ?
— Viendrais-tu a la campagne ce week-end ?

Vous pouvez me donner NeUre 2 > . .. e e
Vous voulez venir nous voir dimanche ? — . .. ... .
Tu souhaites participer a des actions humanitaires ? — .. ... ... .. . i
T peux dire = bonjour>aDenise de MAPE 2= ou v sivmmes s on in v ewsmeems s o w6
JB pellx M'asseoir.a cote de VOUS: P = :cuyy s an ve oo wamvios &5 08 o 5o s lmiis oy on o5 o6
Vous avez de I'argent' a.me profer T=> ¢ ci o v o bd e s iE 5 20 s Shaie s B0 b0 e
Vous passez par MontparnassSe 7 — . ...
Tu préferes le théatre au CINBMa 2 > ... e e
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762 Formulez poliment vos propos dans chacune de ces situations en utilisant les verbes:
almer, souhaiter, vouloir, pouvoir ou préeférer. (Plusieurs phrases possibles.)
Exemple : Vous souhaitez que votre ami ferme la fenétre. Vous le lui demandez.
— « Pourrais-tu fermer la fenétre ? »/« Voudrais-tu fermer la fenétre ? »

a. Vous n'avez pas un sou pour rentrer chez vous ; vous demandez a vos amis de vous préter de
I'argent.
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d. Vous demandez a votre patron s’il accepte que vous passiez chez lui méme tard lui rapporter
le dossier « Contentieux Cordier ».

>

* DRH : Directeur des Ressources Humaines (dans une entreprise, il s’agit de la personne responsable
de la gestion du personnel).
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Vous demandez a une amie si elle a envie d'aller a la campagne pendant le week-end.

Au théatre, la personne assise devant vous est trés grande ; vous lui demandez de se baisser
un peu.

Reformulez ces hypothéses suivant le modeéle.
Exemple : Si Ferdinand allait en Inde, il ferait des progrés en anglais.
- Ferdinand irait en Inde, il ferait des progrés en anglais.

S'ils passaient par le tunnel sous la Manche, ils arriveraient plus vite a Londres.

Exprimez une réserve sur ces informations. Transformez selon I’exemple.
Exemple : On pense que l'illettrisme touche 10 % de la population francaise.
— L’illettrisme toucherait 10 % de la population frangaise.

On dit que les Francais sont les plus gros consommateurs de médicaments du monde.

82 ans.



Les suicides font plus de victimes chaque année que les accidents de la route.
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Formulez un conseil sur le modéle suivant.
Exemple : Rentrez chez vous de bonne heure.
» A votre place, je rentrerais chez moi de bonne heure.

a. Téléephonez a I'hépital.

& NVOHEPIEBE, : i s venvisieacnes i 55 50 5 SU TR R B P B B SR
N'oubliez pas votre permis de conduire.

B BUOHEHIECR, & v et i il b e 5 et it bin B 25 BB e B i B

o2

Fermez les volets avant de sortir.

A VO PIACE, .« v v et e et e e e e e e e e e e e
Ne buvez plus de vin.

A VO PlACE, . vttt ettt et e e e e
Partez en vacances avec vos enfants.

BEHEBEBE & sovvpukeveyes & % B SRS ETES S U U5 DY ST U5 0 e e

I a2 | °
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N’ouvrez la porte a personne.
I Tl re ot ndis o e 0 o e el 5 o 0 B MR 5 2 T a0 0

+

Faites-vous refaire le nez.

AVOIIE PIACE, . ottt e e e e
Lisez. Arrétez de vous saouler de télévision.

A VOB PIACE, o v v o et e e e e e e e e e e

+ 7 1@

V;/ Exprimez ces espoirs et ces regrets en utilisant le conditionnel présent.
Exemple : Sij’avais de I'argent, j'irais en Espagne.
— J'aurais de 'argent, j'irais en Espagne.

a. Sinous étions riches, nous changerions d'appartement.
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Si Christophe obtenait son permis de conduire avant I'été, nous irions en Suéde en voiture.

Formulez des conseils et leur conséquence selon le modéle suivant.
Exemple: Travaille mieux au lycée et tu pourras t’inscrire aprés le bac dans I'université de
ton choix.
» Tu travaillerais mieux au lycée, tu pourrais t'inscrire aprés le bac dans
I'université de ton choix.

Buvez moins de soda et vous serez en meilleure santé.

Exprimez des doutes et des réserves sur les affirmations suivantes.
Exemple : Je peux faire le tour du monde en huit jours.
— Vous pourriez faire le tour du monde en huit jours !

Ce n’est pas moi le ronfleur, ¢c'est ma femme.



g. Achetez cette voiture, il n’en existe pas de meilleure.

B. LE CONDITIONNEL PASSE : FORME ET EMPLOIS

Réécrivez les phrases suivantes au conditionnel présent.

Exemple : |l serait parti en vacances chez Nathalie avec joie.
- || partirait en vacances chez Nathalie avec joie.

Il aurait pris trois semaines de congeés.
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’?ﬁl Complétez les phrases suivantes en employant I’auxiliaire correct.
Exemple : Elle serait partie vivre en ltalie.
a. Tu........ pris le train sans billet.
b. Vous........ arrivé en retard tous les jours.
o eu tort de dire la vérité ?
di 8w mia vy acheté une maison sur la céte.
€ Ele: onn i accepté le divorce.
f. Le Premier ministre . . ... ... décide d’augmenter la TVA*.
g. Cetavion........ atteint les 3000 kilométres/heure.
b, NOUS: ¢ e s découvert une autre fagon de vivre.

*TVA : Taxe a la Valeur Ajoutée.
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Ces phrases expriment des constatations actuelles. Manifestez le regret en les
réécrivant au conditionnel passé.
Exemple : Vous aimeriez apprendre le chinois.

— Vous auriez aimé apprendre le chinois.

Avec de 'argent ils iraient au cinéma tous les jours.

Si c’était a refaire ? ... suivez le modéle.
Exemple: Rester ala campagne ? Oui, je serais resté a |la campagne.

Reprendre I'exploitation demes parents 2 Oui,. . ... ... o i it e
S'endetter pour moderniser I'entreprise 2 Oui, .. .. ...
Acquérirles terres voisines ? OUl, ... .. it
Aller en Australie observer d'autres techniques ? Oui, ... ...t
Diversifier: [ produGtion 2 QUE; « v s s wn sovrermmiomimss, s o as 5 a5 50N AR RS
Construire des équipements nouveaux ? OUi, . . ..ot ettt e e
Bémolir les vietx batiments ? O, wu o oo wommmmm s & o 5 3 9 60 Saa sy eesmas s
Vivre une vie plus saine qu’'en ville 2 OUi,. . .. o oottt i

Exprimez des regrets en utilisant les éléments proposés.
Exemple : Je/faire des études de philosophie.
— Si j'avais su, j'aurais fait des études de philosophie.

Emile/déménager.
SIEMIIE @VAIE SU, Tl « v v e et e e e e e e
Nous/voter pour un autre candidat.
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Céline et Julie/prendre le bateau.

Exprimez la conséquence non accomplie en conjuguant le verbe entre parenthéses au

conditionnel passé.

Exemple : Sans mon soutien, il (paniquer) aurait paniqué face a cette situation.

Nous (préférer) . ... ........ cette salade de fruits sans banane.

Sans I'héritage de ses parents, il (rester) . . .......... locataire.

Aurore (épouser) . .. ......... Gaél sans tes bons conseils.

Solange (sombrer) . . . ... ... ... dans le désespoir sans ses amis.

Sans toi, je (partir) . ........... faire le tour du monde.

Sans la perspective des élections, le président (faire) . .. .. ... .. .. plus d'économie et moins
de politique.

Je(gacher) . ........... , sans passion, une bonne partie de ma vie.

Sans mon travail, je (pouvoir) . .. ......... partir en Bretagne.

Reconstituez les phrases suivantes qui expriment une restriction ayant provoqué une

conséquence (parfois plusieurs possibilités).

Sans une certaine inconscience, j
Monique n’aurait jamais appris 2
I'anglais

Sans une ambition démesurée,

On ne lui aurait pas fermé toutes 4,
les portes au nez

Sans aucune culture, 5,
Sans enfant,

Bernard n'aurait pas passé 6.
les vacances de Noél en famille 7
Emmanuel n'aurait pas vu

que Colette le regardait 8.

86

sans ce mauvais caractére.

Raymond ne serait jamais devenu president
de son groupe.

sans ses lunettes.

de nombreux sportifs n’auraient jamais battu
ces records.

Paul et Nadine n’auraient pas bénéficié du
tarif réduit sur les vols de Air Europe.

sans un excellent médecin.

Eléonore n’aurait jamais réussi a se faire
admettre dans ce milieu.

sans ces années passées aux Etats-Unis.
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Utilisez le conditionnel passé pour exprimer une conséquence irréalisée.
Exemple : J’ai conduit trop lentement, alors j’ai raté le début de la piéce.
— En roulant plus vite je n’aurais pas raté le début de la piéce.

Il m’a manqué trois points alors je n’ai pas eté admis au concours.
Enayant trois poiNtS de PIUS . ..o oottt
Tu as joué le six au lieu du trois, alors tu n’es pas millionnaire.

ER JOLENRT (8 1018 womnn 5 it on o5 wembmmsma n o5 o i 95 50 RIS (0 BE 0 56 R 1B R VA 68 K o
Je n'ai pas appris 20 lignes par coeur tous les jours, alors je n'ai pas gardé une excellente
memoire.

En apprenant 20 lignes par cosur tous 18s jours ... ...
Il n’a pas pris ses cachets, alors il a attrapé la malaria.

Erpronant sS85 CabHBLS /o . rum e v b 5 86 55 DYEEREREE L8 65 B 46 B N PR OEEREREREETE B b
Paul s’est laissé faire, alors il a perdu tout son argent.

ER T8 S8 aISSant PaS TAIME « oy ix n o wn v somamomen o e as 0w Sob 10880 8RR T A R
Tu n’as pas pris mes clés, alors tu es restée a la porte.

ER DIORAt MESIGIEE ! s s v wr 5o momsetidls o8 H0E 0F 03 U5 00 HURE BV W
Il n’a pas eu de volonté, alors il n’a pas poursuivi la course jusqu’au bout.

En Vet Qe EVDIBAE. < i sn sn s o sovmmmmes o e s 52 wn 500 SU0RRAKOS RN S A D KOO
Sans rigueur, ils n’ont pas sorti I'entreprise de cette mauvaise passe.

Enavant de la fgQUeUr . ... .....c.orieuuirrnarneeestatnanaioeeentationsasnsnosasn

Réécrivez le texte suivant au conditionnel passé.
Exemple : Loic arriverait a la gare au petit matin.
— Loic serait arrivé a la gare au petit matin.

Gwenaélle I'attendrait sur le quai.
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Exprimez une réserve sur une information au passé en conjuguant le verbe entre
parenthéses au conditionnel passé.
Exemple : Le président (décider) aurait décidé de se présenter aux prochaines élections.

Le principal suspect (prouver) . . ............. son innocence.

Madeleine (obtenir) . . . ............ le premier prix de beauté.

La guerre du Golfe (faire) . . .. ........... plus de 250 000 victimes civiles.

Bill Gates (acqueérir) . .. ............ les droits de reproduction des ceuvres des plus grands
museées du monde.

Alain (prendre) . . . ............ froid le soir de son anniversaire.

Le chédmage (atteindre) . . . ............ son taux limite en France.

Le gouvernement (entreprendre) . . ............. de démanteler la Sécurité sociale.
Philippe (joindre) . . . ............ un de ses plus vieux copains gréace a Internet.

Remplacez I'affirmation suivante par une hypothése formulée au conditionnel passé.
Exemple : Fabienne est allée vivre en Hollande avec Patrick. .
— Fabienne serait allée vivre en Hollande avec Patrick.

Vous étes entrés dans le magasin par hasard.

Les choses se sont déroulées difféeremment de ce que vous pensiez. Admettez-le en
exprimant la surprise au conditionnel passé.
Exemple: Mon neveu a obtenu son baccalauréat cette année.

— Je ne pensais pas qu’il 'aurait obtenu.

Tu m'as quitté le mois dernier, trois jours avant notre soixantieme anniversaire de mariage.
Je e PensdisS Pas QUE TU wuwsem s i o 06 SvimEeg @ & 58 U DVEainnes 5 00 U DRTenns s
La semaine derniere, on a retrouvé mon portefeuille dans le cinéma ou je 'avais perdu.

B B -

B LN IS0 SEELOLNE Uou Siclos
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En 1969, les Américains sont allés sur la lune, avant les Soviétiques.

Voici des conséquences introduites par des hypothéses formulées a I'imparfait.
Réécrivez-les au conditionnel passé.
Exemple : Tu me disais la vérité, je te croyais immédiatement !

— Tu me disais la vérité, je t'aurais cru immédiatement !

Vous partiez apres moi, vous ratiez votre train !

CONCORDANCE DES TEMPS

Ecrivez le verbe entre parenthéses a la forme qui convient.
Exemples : Si vous disiez franchement les choses, on (pouvoir) pourrait gagner du temps.
Vous déeboucheriez la bouteille de cidre qui est devant vous si vous (avoir) aviez

soif.
Je sortirais si je (vouloir) .. . ......... voir ce film.
Si vous persistiez dans votre mutisme, vous n’en (devenir) . ... ........ que plus suspect.

89
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Nous vy verrions plus clair si tu (ranger) . . .. ........ ta chambre.

Si Christiane et Colette partaient ensemble en vacances, personne ne (Pouvoir) . . ..........
s'occuper du chat,

Vous découvririez que les hommes sont tous différents si vous (voyager) . . .. ........ plus
souvent.

Si vous étiez Monégasque, vous ne (payer) . . .......... pas d'impbts.

Sivous (passer)............ a la télévision, vos parents seraient fiers de vous.

Tunem’ (oublier) .. .......... pas si vite si tu avais un peu de mémoire.

Reconstituez les phrases suivantes.

L'eau jaillirait au bout du jardin tu n'aurais plus mal a la téte.
Si vous disiez la vérité, \\ si je parcourais cette distance a pied.
J'arriverais exténuée \ VOUS ne seriez pas dans cette situation.

S'ils offraient un atlas a leur pére, si nous les instruisions correctement.

Si je le décidais maintenant, si elle le nourrissait moins.
Nos enfants trouveraient plus il serait content.

facilement du travail s'il ouvrait le robinet.

oo S g O e GOF Nt

Son chat serait en meilleure santé nous partirions dans une heure.

Si tu prenais ce cachet,

Imaginez une suite ou une fin logique aux phrases suivantes. :

Sijavais obtenu tout ce que je voulais, . . . ... ... '

Exemple : S’il y avait plus de commerces dans ce quartier, il serait plus agréable a vivre.

................................................. la baignoire n’aurait pas débordé. ’
S'ilavait lu l'article avec plus d’attention, . .......... . ... i _

Si vous aviez hai ce type autant qu'il vous hait, . ........... .. .. . .
.......................................................... elles I'auraient humilié.

Reconstituez les phrases suivantes.

S'ils avaient une voiture, 1. sil'occasion s’était présentée.
Vous pourriez faire réparer votre caméra, \ 2. sielle n'était pas polluée par les nitrates.
Il n"aurait pas fait ce genre d’erreur '*\ 3. situ n’avais pas pris de carte.
Elles auraient vu I'éclipse 'n\ 4. g’il avait consulté un dictionnaire.
5.

Nous boirions de I'eau du robinet \ elle est encore sous garantie.
Tu aurais cherché ta route en vain %6. si elles s’étaient couchées moins tot.
S'ils allaient se reposer dans les Alpes, ils partiraient plus souvent le week-end.

J’aurais volontiers chanté 8. ils guériraient plus vite.

o
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Employez la forme verbale qui convient en fonction des indications temporelies qui

vous sont proposeées.

Exemple : (quand elles étaient plus jeunes) trouver/prolonger: elles auraient trouvé plus
facilement du travail si elles avaient prolongé leurs études.

(hier soir) ne pas manger/étre: Sinous . . . .. ... ... .... d'huitres, nous ne
............... pas malades.

(il y a une heure) arriver/prendre : Nous . . . . ... .. ...... a I’heure si nous
............... le métro.

('autre jour) préter/rouler: Sijete . .. ... ... ... ... Ma-VoIrUre;: t wis v won v wan
prudemment ?

(la semaine derniere) étre/changer d’avis: Vous . . . .. . ... ... ... riches si vous
............... a temps

(samedi dernier) ne pas étre fatigué/sortir: Sielle. ... ........... JBNB s e e v v e
avec maoi.

(apres les vacances) penser/téléephone : Elle . . . .. ... .. .. ... que j'insistais trop si je lui
(la nuit derniere) ronfler/dormir: Sielle . . ............. MOINS Tort; je s o v w o s v
mieux.

(la semaine derniére) ne pas s’effondrer/achever: Letoit . . .. ... ... ... .. si Albert

............... les travaux a temps.

Exprimez ces informations hypothétiques selon le modéle suivant.
Exemple : On dit que le président était malade avant d’étre élu.
— Le président aurait été malade avant d’étre élu.

On prétend que les accidents nucléaires ont été nombreux pendant les années 70.

On est presque slr que les Egyptiens de I'Antiquité détenaient des secrets architecturaux
aujourd’hui disparus.



/931 Transposez les affirmations suivantes selon le modéle.
Exemple : «On aura fini ce travail avant la fin du mois. »
— Le peintre a affirmé qu’on aurait fini ce travail avant la fin du mois.

a. «Tu auras eu un coup de foudre en la voyant. »
— Rafaélacrié surles toits QUE J& . . . . o i e
b. « Chacun sera rentré chez soi avant les actualités télévisées de 20 heures. »
= Lepatronia jUré tUeCRaBHIT s o o am s wie s ssamammms s G 5 s SaEaesnsss @5 05 v S s
c. «L'équipe des Bleus aura franchi la ligne d'arrivée avant les autres. »
~ L'entraineura déclard que I'EQUIPE & i sv v wn v davmeai i a5 v 50 samdsn o5 oh B8 08 e
d. «Tu auras changé de voiture avant moi. »
= Francois imaginail que J& . ... ... e
e. «Vous aurez perdu vos kilos superflus au bout d’'une semaine de régime. »
=5 Ledmedecinasgaranb EUEIREES oo wm v ue 0 e cnomeeeses s P ke NRIGHIEN (I 008 B B R
f. «lls seront installés dans le Midi avant I'age de la retraite. »

¥ ‘Tes parents t'ont dit QUAIS wwvea wn ow e o v sowemvennen i o e B ERIERRE BE WE BG BE DRERREEEN
g. «J'aurai acheté une maison d'ici trois ans. »
= Maryse t'araconte qu'elle . ... .. e
h. «On sera sorti de la crise dés que les Francais auront recommencé a consommer. »
— Le candidat a la présidence a garanti QU'ON . .. .. ... |

—
/g4| Reconstituez les phrases suivantes (plusieurs réponses possibles).
a. lls savaient 1. que les films sélectionnés pour le festival

seraient meilleurs. f
b. Elle ne se doutait pas en montant dans 2. que tu arriverais a I'heure. |
I

le train I
c. Nous imaginions 3. que nous accepterions vos conditions et vous |
aviez raison.
Sylvie et Laurent ne croyaient pas ——» 4. que vous vous cacheriez dans ce placard. '
Vous espériez 5. qgue sa mere serait déja partie. E
f. Il n"avait pas prévu 6. que leur fils deviendrait champion du monde.
g. Personne ne se doutait 7. qgue le voyage serait si long.
h. Le jour de ton mariage, nous pensions 8. que la journée passerait si vite.
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[/95 Mettez les verbes entre parenthéses a la forme qui convient.

Si Marie avait fermé sa fenétre cing minutes plus t6t, le cours de sa vie (changer)

................. (a) Elle (voir) . ..............(b)le cambrioleur qui (réder)
............... (c) en bas de chez elle. Elle (appeler) . ... .. .........(d)la police ou
glilethurler) .. .............. (e) Les gens (intervenir) . ... ........... (f), (faire) . . .. ..
......... (g) quelque chose. En tout cas, elle (ne pas se faire) . ..............(h
voler sa voiture. Elle (arriver) . .. ............ (i) a I'heure a la gare le lendemain matin et
Maxime (ne pas avoir a attendre) . . . ............. (j) Joséphine (ne pas le croiser) . . . .
........... (k) et (ne pas venir)...............(l) demander du feu au jeune homme
qQuifnepassavoir) . .............. (m) qu’elle (exister) . . ... ........... (n) lls (ne pas
CONSIEIE) u = © swes » % wowwm 5 5 (O) QUAIS (lIE) v v v vosi s w i 5 5 (p) tous deux le méme
roman et qu'ils (partager) . . . ............ () la méme passion pour la littérature russe.
lls (ne pas engager) . . . .. ... .. .... (r) la conversation et (ne pas se donner)

............... (s) rendez-vous pour le lendemain soir. Si elle (fermer)
............... (1) sa fenétre cing minutes plus tét, nous (ne pas assister)
............... {u) sans doute aujourd’hui au mariage de Maxime et de Joséphine et pro-
bablement ce (étre) . . . .. ... .. ... .. (v) Marie qui (épouser) . .. ............ (w)
Maxime.
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VIil. LE SUBJONCTIF

Il ne faut point se moquer des chiens que™ ’on ne soit hors du village.

A. LE SUBJONCTIF PRESENT

7961 Mettez ces verbes a la troisieme personne du pluriel du présent de I'indicatif puis au
subjonctif présent a la personne indiquée.
Exemple : Vous grandissez. — lIs grandissent.
— Que vous grandissiez.
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71921 Donnez la premiére personne du singulier et du pluriel au subjonctif présent pour les
verbes suivants.
Exemple : Boire —~ Que je boive.

— Que nous buvions.
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* Que = avant que.
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